

Городской рынок развивался в первую очередь в городах, расположенных вдоль дорог, которые с Альпийских гор вели в Павию и Рим, или вдоль судоходных рек (прежде всего вдоль По), а также в непосредственной близости от них. «*Nonogantiae civitatis Parviae*» — источник, к которому мы неоднократно обращались, представляет собой запись поступлений, следуемых королевскому фиску (то есть доходов от регалий, а также поступлений, получаемых в результате пожалования монополии на отдельные ремесла); он содержит, таким образом, перечень таможен, расположенных на границах и взимавшихся фиском поступлений. Все таможенные посты, если не считать трех таможен на восточной границе, перенесенных во времена Оттонов в равнину, были расположены у выхода главных альпийских долин: у Сузы, Барда, Беллинцона, Кьявенны, Больцано и позднее у Валорнье (около Кьюза ди Риволи), то есть в местах, откуда путешественники легко могли добраться до центральной части Ломбардии и оттуда, перейдя через Апеннины, двинуться в Тоскану и Рим.

Через эти таможни должны были проходить пилигримы и купцы, шедшие из других стран; первые (*gompireti*) были освобождены от уплаты пошлины за все имевшиеся при них предметы, если они нужны были для их собственного употребления, но они были обязаны наравне с купцами платить побор (в размере десятой части цены) за все товары, которые они привозили в королевство для продажи. Среди этих товаров упоминаются лошади, рабы, сукна и полотна, грубые холсты, мечи. Особое положение заняли англо-саксы; произошло это благодаря следующему эпизоду: англо-саксы, прибывшие в Италию, в большинстве своем паломники, возмутились против таможенных чиновников, пожелавших осмотреть их мешки и сумы. Вызванный этим спор закончился, как сообщает анонимный автор перечня доходов фиска, договором между королем англо-саксов и лангобардским королем, который освободил англо-саксов от всех таможенных поборов и разрешил им провозить товары без таможенного осмотра, а англо-саксы должны были в виде возмещения раз в 3 года уплачивать королевскому дворцу в Павии побор в размере 50 фунтов серебра и делать дополнительно небольшие приношения.